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A powder keg in our midst
• Proportion of young people (aged 15-34) Not in 

Employment, Education or Training (NEET rate) 
– 23 year-olds have a NEET rate of 55% 
– 28 year-olds have a NEET rate of 48%

• The youth unemployment rate, measured on the 
expanded definition, is 46.7%

• Roughly 6 in 10 young people who are unemployed have 
been so for more than a year.

• Only half of the children who enrol in Grade 1 can expect 
to reach Grade 12 and just 12% of maths candidates 
obtain 60% and above
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TOTAL 188 395 69 3184
n (2014 Grad) 80 110 31 1325
n+1 (2015 Grad) 28 62 11 600
Dropout 44 128 18 789
Enrolled (still busy) 36 95 9 470

Graduation rate of NSFAS status categories - first time 
entering, 3 year degree (2012 cohort) 
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TOTAL 293 392 62 2263
n (2015 Grad) 89 140 27 885
Dropout 108 131 21 651
Enrolled (still busy) 96 121 14 727

Graduation rate of NSFAS status categories - first time 
entering, 4 year degree (2012 cohort) 





Pre-test Post-test

STARS FYES1235

Goal: determine the relationship between 
demographic variables and survey indicators
with the academic performance of NSFAS vs 

Self-funded students

NSFAS
Self 
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Self 

funded NSFAS

2015 first-year cohort



THE 1st YEAR is important 

“The first college year is critical not only 
for how much students learn but also for 

laying the foundation on which their 
subsequent academic success and 

persistence rests” (Reason, Terenzini & 
Domingo, 2006, p. 150). 



NSFAS students have a higher need for 
financial support than Self-funded 

students at the start of the year & later

Financial support
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GPA Credit Fail
Applied but not 
eligible 62 16

Applied/eligible but 
not awarded

58 19

NSFAS Awarded 57 23
Self-funded 62 14



Not first choice Rural & Township First generation

Financial support

4,4 3,2

4,7 4,3

NSFAS students have a higher need for financial 
support than Self-funded students at the start of 

the year & later (with mentorship criteria applied)

GPA Credit Fail
Applied but not 
eligible 65 0

Applied/eligible but 
not awarded

55 21

NSFAS Awarded 56 20
Self-funded 59 18



STARS vs FYES STARS

n = 1235 n = 6235

Goal: evaluate the impact of sample size on the 
relationship between demographic variables and 
survey indicators with the academic performance 

of NSFAS vs Self-funded students

NSFAS
Self 

funded
Self 

funded NSFAS

2015 first-year cohort



Not first choice Rural & Township First generation

Financial support

Self-funded: 4,4 Self-Funded: 4,2NSFAS 3,2 NSFAS: 3,2

GPA Credit Fail
Applied but not 
eligible 65 0

Applied/eligible but 
not awarded

55 21

NSFAS Awarded 56 20
Self-funded 59 18

STARS vs FYES STARS only

GPA Credit Fail
Applied but not 
eligible 57 23

Applied/eligible but 
not awarded

57 19

NSFAS Awarded 52 27
Self-funded 56 22



Self-funded: 4,4 Self-Funded: 2,6NSFAS 3,2 NSFAS: 2,4

GPA Credit Fail
Applied but not 
eligible 58 20

Applied/eligible but 
not awarded

56 20

NSFAS Awarded 57 21
Self-funded 61 15

STARS vs FYES STARS only

GPA Credit Fail
Applied but not 
eligible 58 24

Applied/eligible but 
not awarded

56 19

NSFAS Awarded 56 21
Self-funded 58 20

Is there a proxy indicator for financial need at the 
start of the first year?

Financial risk score <4



Read all about it: NSFAS students 
have a higher financial need!

• NSFAS distributed late in the year and 
information per student not available

• Show me the money!!! (#100InAmillion)
• #graduateontime targeting all students –

information shows that all students are not 
the same 

• Mentorship programme to use the expanded 
criteria to include the Financial risk indicators 
for 2017 intake
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